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"Україна " 
ПРОБЛЕМИ ВИЗНАЧЕННЯ ПРЕДМЕТА І ЗМІСТУ 

ФІЛОСОФ А ОСВІТИ 

Важливим аспектом у реформуванні викладання філософії освіти у 
вищих навчальних закладах України є визначення власне предмета та 
йото змісту. Кожне нове сторіччя приносить зміни, уточнення предмета 
філософії і філософії освіти постійне його теоретичне переосмислення. 
Цей процес характерний для філософських пошуків Аристотеля, Канта, 
Гегеля, Юркевича, Соловйова, Бердяева, Гуссерля, Сартра. 

Наприкінці 80-х, на початку 90-х pp. XX ст. на сторінках журналів 
«Вопросы философии», «Философские науки» актуальним постає пи-
тання: «Чи є філософія наукою?». У цей час розпалюється бурхлива 
дискусія, одні філософи доводять науковий характер філософії, а інші, 
навпаки, доводять невідповідність філософії науковій формі її вираження. 
Наука і філософія це різні речі. Причому розробляються відповідні кри-
терії, що відрізняють філософію від чисто наукових утворень. До них 
відносять наявність логіко-понятійного апарата, категоріальних визна-
чень, вивірених законів, методологічних принципів пізнання. Виходячи з 
цього робиться висновок, що філософія і філософія освіти ніколи не 
відповідала загальнозначущим науковим проблемам, а мають особис-
тісний характер. Наукове знання безособове та інтерсуб'єктивне, тому 
кожен філософ основну свою задачу повинний бачити в тім, що б ясно 
виразити свій особистий світогляд, тобто-сформувати свій особистий 
погляд на світ, своє особисте відношення до нього [2, с.61 ]. Дискусія щодо 
визначення предмета філософії освіти має своє продовження в середині 
90-х pp., актуальна і на сьогодні. Більшість філософів стверджують, що 
філософія є частиною науки і частиною духовної культури людства. Це 
безпосередньо відноситься до сфери філософії освіти, яка безпосередньо 
пов'язана з проблемами обґрунтування педагогічної теорії і практики. 

Філософія освіти як самостійна галузь філософського знання відрод-
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жується в даний час в Україні, хоча має довгу історію свого формування. 
Проте, до цього часу уточнюється, конкретизується її предмет і об'єкт на 
якісно нових світоглядних позиціях. У такому випадку з'ясовується по-
новому зміст і місце філолофсько-освітянської проблематики в системі 
наукового знання і духовної культури. Розкриваючи сутність предмета 
філософії освіти, потрібно підкреслити, що він має глибоко-істотне, логіко-
теоретичне осмислення закономірностей розвитку визначеного об 'єкта 
наукового дослідження, а саме процесів навчання та виховання. Об'єкт 
пізнання мас зовнішній прояв, існує незалежно від суб'єктивних спроб його 
освоєння. Гак, наприклад, педагогіка по своєму предмету дослідження 
складає процес усвідомлення навчання і виховання, а об'єктом її аналізу є 
саме освіта, що завжди має наявність у цивілізованих суспільствах. 

Більш складний підхід визначення предмета й об'єкта дослідження 
маємо у філософії освіти. По-перше, це галузь філософського знання, тому 
варто її віднести до загальнотеоретичних наук, але з іншої сторони 
філософія освіги слугує з а гально методологічною і с в і тоглядною 
підставою для педагогічної теорії і практики, тому вона також належить 
до практичних наук, завданням яких є установлення вартісних принципів 
і норм творчої діяльності педагога. Філософія освіти органічно поєднує в 
собі можливості чистої науки, залишаючись самостійною сферою філо-
софського знання. В другому аспекті вона розробляє і застосовує загаль-
нотеоретичні положення до педагогічної практики, представляючи собою 
визначену форму духовної культури, являє собою духовно-практичну 
форму діяльності, спрямовану на істотне оволодіння процесом виховання 
і навчання. У ньому вбачаємо важливу особливість філософії освіти. 

На думку відомої о філософа і педагога С.І. Гессена, жодна теоретична, 
абстрактна наука не може не одержані свого практичного застосування і 
навпаки, практичні наукові дисципліни з необхідністю передбачають 
власне логіко-теоретичне обгрунтування [І]. Щоб з'ясувати об'єктивні 
принципи і норми педагогічної д іяльності , важливо знати загальні 
закономірності розвитку буття природи, суспільства і людини. Філософія 
освіти багатовимірна, плюралістична, поєднує в собі елементи емпіризму і 
раціоналізму, сенсуалізму й інтуїтивізму, прагматизму й ірраціоналізму. 

Об'єктом філософії освіти є вивчення загальних філософських методо-
логічних принципів, світоглядних положень і їхнє застосування до аналізу 
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навчально-виховного процесу- Предметом філософії освіти є суб'єктивне 
усвідомлення закономірностей існування свігоглядно-пізнавальних прин-
ципів як необхідної основи розвитку педагогічної теорії і практики. До 
з'ясування філософських підвалин педагогічна наука природно мала свою 
теорію і практичне втілення, керуючись при цьому переважно емпіричними 
фактами дослідження. 

Філософія освіти - (це її першорядна задача) піднімає педагогічну 
науку на якісно новий ступінь пізнання, на рівень саморефлексії, само-
осмислення власних духовно-теорегичних підвалин, направляє її розвиток 
від односторонньо-моністичних уявлень до всебічно різноманітних, 
плюралістичних тверджень. Філософія освіти включає в собі як науково-
теоретичні, так і духовно-ірраціональні можливості пізнання, тому дійсно 
справедливим є положення: «філософія Fie наука, а наука не філософія». 
Наукова філософська система обов'язково має визначену єдність логічних 
понять, категорій, законів, принципів і раціоналістичних методів пізнання. 
Це принципова позиція Аристотеля, Бекона, Лейбніца. Фіхте, Гегеля, 
Маркса, неопозитивістів XX сг. 

У той же час філософія, як і похідна від її філософія освіти не може 
дорівнювати чисто раціоналістичній науці, тому що вона завжди прагне 
до над наукового знання. Оскільки результатом філософського пізнання 
с не просто абстрактна логічна істина, а загальна мудрість, у якій логічне, 
раціональне має відносний характер, а визначальними є різноманітні 
форми духовного освоєння буття. Як відомо давні греки завжди прагнули 
не до відкриття окремої істини узятої самої по собі, а до єдиного синк-
ретичного вираження мудрості. До нераціональних форм філософії освіти 
відносяться інтуїтивні, іраціонально-вольові, внутрішньо-екзистенційні 
засоби пізнання, а також релігійна віра, що знаходиться в основі вітчиз-
няної «філософії серця» Сковороди, Юркевича, Флоренського. Тому 
філософія освіти лише частково є науковою дисципліною, а в інших її 
проявах вона складає вагому частину духовної культури людства. Це 
безумовно випливає з розуміння її предмета і змісту дослідження. 
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СУТНІСТ Ь НАЦІОНАЛЬНОЇ СВІДОМОСТІ 
В АСПЕКТІ РЕГІОНАЛЬНОЇ ЕТНОКУЛЬТУРИ 

Зараз проводяться різні типології нації и національної свідомості: 
класичні і модернові, соціокультурні, економічні і політичні. "Модерновий 
культуротип" національної свідомості здається найбільш привабливим в 
історико-філософському аспекті. І тому, що відстоює засади "нового 
гуманізму" XXI століття і тому, що велика кількість націй переживає зараз 
своє історичне Оновлення і пов'язує з ним своє майбутнє. 

Але для утворення модернової нації з найсучаснішою національною 
свідомістю недостатньо традиційно-класичних цінностей. Модернову 
національну державність можна утворити не стільки на політичних 
засадах "твердої влади" та проведення сильної політики, скільки духовної 
могутності національної культури, "життєвого пориву" націй до 
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